
 اعداد گویا
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استفاده از اعداد صحیح طوری پر کنید که مجموع هر سطر عددی مثبت و مجموع هر ستون توانید هر خانه از جدول زیر را با آیا می .2

 عددی منفی باشد؟
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aه حاصلآنگا  b  برابر با چه عددی است؟ 

 حاصل عبارات زیر را بدست آورید. .4
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 اعداد زیر را از بزرگ به کوچک مرتب کنید. .5
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 ثابت کنید: .6
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کوچکترین عدد طبیعی که اگر آن را بر  .7
9
10

  ،
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25

و  
18
35

 ها اعدادی طبیعی باشند، چیست؟تقسیم کنیم، خارج قسمت 

a ودو عدد مثبت باشند  bو  aبا کمک شکل زیر ثابت کنید اگر  .8 b  آنگاه
a b
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اگر  با کمک شکل زیر ثابت کنید .9
a

b
و  

c

d
 ومثبت باشند  گویای دو عدد 
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 اعداد زیر را از کوچک به بزرگ مرتب کنید: .10
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 اعداد زیر را از کوچک به بزرگ مرتب کنید: .11
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aکه را طوری پیدا کنید  dو  a ،b ،c اعداد طبیعی .12
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ثابت کنید الف(  .13    
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ب( ثابت کنید     
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و  aاز دو عدد مثبت  .14
a

1
 منفی باشد چطور؟ aکدام بزرگتر است؟ اگر  



بین دو عدد گویای  .15
4
5

و  
1
5

: 

  عدد گویا پیدا کنید. 2الف(  

  عدد گویا پیدا کنید. 3ب( 

 عدد گویا پیدا کنید. 100( پ

عدد پیدا کنید که از  15 .16
1
3

بزرگتر و از  
1
2

 کوچکتر باشد. 

توان عددی بین آیا می .17
23
99

و  
232323
999999

 پیدا کرد؟ 

 روی اعداد گویا قدم بزنیم!

 ؟استچه عددی  متناظر باجاهای خالی هر یک از  .18

 الف(

 
 (ب

 
 (پ

 
 (ت

 

فرض کنید روی عدد  .19
1
3

 هایی برابر روی محور اعداد قدم بزنید.خواهید با گاماید و میهایستاد 

 

 قرار بگیرد؟ 3چقدر باشد تا ردّپای شما روی عدد  الف( اندازۀ هر گام شما



 هم روی و 3روی عدد هم ب( اندازۀ هر گام شما چقدر باشد تا ردّپای شما 
11
2

 قرار بگیرد؟ 

اماّ هیچ عدد گویا با صورت  ؛یافت شود 7دو عدد گویای بزرگتر از یک پیدا کنید که بین آنها عددی گویا با صورت صحیح و مخرج  .20

 وجود نداشته باشد. 20صحیح و مخرج 

 

 نمایش اعشاری اعداد گویا

اگر نمایش اعشاری کسر ساده نشدنی  .21
a

b
متناوب قرار گرفته است به آن  ممیزبلافاصله بعد از متناوب باشد و دورۀ تناوبی دارد که  

1/مثلًا  گویند.می ساده 10/متناوب ساده است ولی  06  گویند. می متناوب مرکبو به آن متناوب ساده نیست  6

 اعداد زیر متناوب ساده و کدام متناوب مرکب است؟الف( نمایش اعشاری کدام یک از 

2
3

  ،
7
60

  ،
8
22

 

کسر ساده نشدنی نمایش اعشاری  اگر نشان دهیدب( 
a

b
 قابل قسمت است. 2یا  5بر  bآنگاه  باشد مرکبمتناوب  

مختوم، کدام متناوب ساده و کدام متناوب  زیرکدام یک از اعداد اعشاری  نمایش مشخص کنید( ب)بند ( با استفاده از نتیجۀ پ

 ؟مرکب است
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 چک به بزرگ مرتب کنید.اعداد زیر را از کو .22

/1 1  ،/101  ،/1 10 ،/1101 ، /1 110   ،/11101   ،/1 1100 

 شود؟هر یک از اعداد زیر چه عددی حاصل می در 10230/از ضرب  .23

  510( ث  410( ت  310( پ  210ب(   10الف( 

 .اد گویای زیر را پیدا کنیدنمایش کسری هر یک از اعد .24

2/الف(  1/ب(  16 /ج(  09 11 11/د(  5 1/ه(  75 5 75 

/نشان دهید الف(  .25 /1 3 1 2 9. 

 ب( هر یک از اعداد مختوم زیر را به صورت یک عدد اعشاری متناوب بنویسید.



5  ،/11  ،/019 ،/9 77 

 نمایش دهید.با یک عدد اعشاری حاصل هر یک از عبارات زیر را  .26

/الف(  /1 2 0 /ب(    5 /0 7 3 0 /پ(  05
3

0 5
2

/ت(    / / 1 18 0 55 0 1 

 زیر درست انجام شده است؟ ۀآیا محاسب .27

/ / / 3 4 2 5 0 9 

/اگر  .28
b

a 0 6
11

 را پیدا کنید. bو  aمقدار  

با استفاده از یک ماشین حساب نمایش اعشاری عدد گویای  .29
1
89

بینید را پیدا کنید. آیا قسمت اعشاری که در ماشین حساب می 

 عجیب نیست؟ چه توضیحی برای این اتفاق عجیب دارید؟

 گنگ اعداد
 های زیر درست و کدام نادرست است؟ دلیل بیاورید.کدام یک از گزاره .30

الف( هیچ عدد گویایی بین 
21
15

و   
22
15

 وجود ندارد. 

فقط یک عدد گنگ بین ب( 
21
15

و   
22
15

 است. 2وجود دارد و آن هم  

( نمایش اعشاری پ
21
15

 مختوم است. 

 ت( هر عدد حقیقی یا گویا است و یا جذر یک عدد گویا است.

 های زیر درست و کدام نادرست است؟ دلیل بیاورید.کدام یک از گزاره .31

 فقط یک عدد گنگ وجود دارد. 5و  2الف( بین 

ب( 
4
25

 است. عددی گویا 

پ(   گویا و هم گنگ است.هم  2

18ت(   عددی گویا است. 8



 کدام گزاره درست و کدام نادرست است؟ .32

 عددی گویا است. هر عدد گویامعکوس الف( 

 معکوس هر عدد گنگ عددی گنگ است.ب( 

 مجموع آنها عددی مثبت و گویا است.دو عدد گنگ وجود دارد که ( پ

 هم مجموع و هم تفاضل آنها عددی گویا است.ت( دو عدد گنگ وجود دارد که 

 نیز گنگ است. xآنگاه گنگ باشد x2اگر ث( 

 .استگویا  x2گنگ باشد آنگاه  xاگر ج( 

 د( 

 بینید:را می 10000000و  9999999رقم اعشار از نمایش اعشاری  ده .33

/ ...9999999 3162 / و 2775020544 ...10000000 3162 2776601683 

 یک عدد گنگ و یک عدد گویا بین این دو عدد پیدا کنید.

3/الف( سه عدد گویا بین  .34  پیدا کنید. و  14

1/ب( سه عدد گنگ بین   پیدا کنید. 2و  414

 های زیر را بررسی کنید:گزارهدرستی یا نادرستی هر یک از  .35

 .هر سه ضلع آن گویاست ۀای وجود دارد که اندازالزاویهالف( مثلث قائم

 گنگ است.هر سه ضلع آن  ۀای وجود دارد که اندازالزاویهمثلث قائم ب(

 ارتفاع وارد بر وترش گنگ است. ۀاندازلی و هر سه ضلع آن گویاست ۀای وجود دارد که اندازالزاویهمثلث قائمپ( 

 .باشدهر سه ضلعش گویا  اندازۀمتساوی الساقینی وجود ندارد که  ۀ( مثلث قائم الزاویت

 اندازۀ ضلع سوّم نیز گویا است. گویا باشد آنگاهاگر اندازۀ وتر و یک ضلع غیر وتر در یک مثلث قائم الزاویه ( ث

مجموعۀ  .36 , ,B a b c پیدا کنید که هر سه شرط زیر برقرار باشد: را طوری 

1 )B           2 )B       .3سه عضوی است )a b c   .گویا است 

های مربع شکل و یک اندازه کاشی است. کف این اتاق را با سرامیک bو عرض  aمستطیلی به طول کف یک اتاق  .37

 ایم. ثابت کنیدکرده
a

b
 عددی گویا است. 



  به هم وصل کنید: برای هر گزاره در طرف راست یک مثال نقض از طرف چپ پیدا کنید و .38

  مجموع هر دو عدد گنگ عددی گنگ است.


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0
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1
  

  حاصلضرب هر دو عدد گنگ عددی گنگ است.   3 1 3 1  

    عددی گنگ است.  صلضرب هر عدد گنگ در یک عدد گویاحا

  حاصل تقسیم یک عدد گویا بر عدد گنگ عددی گنگ است. 12 12 12 

  گویا شود حتماً قرینۀ یکدیگر هستند.اگر مجموع دو عدد گنگ عددی  0 5 0  

  توانی برای هر عدد گنگ وجود دارد که حاصل عددی گویا شود.    2 2 0 

ثابت کنید  .39
1 6
5

 گنگ است.عددی  

 کدام یک از اعداد زیر گویا و کدام گنگ است؟ .40
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3/چ(    14  

2همنهشت به ابعاد  شکل زیر دو مستطیل .41  .که در یک رأس مشترکند دهدرا نشان می 1

 

قطع کرده است.  Cو  A  ،Bمحور اعداد حقیقی را در نقاط  ،و گذرا از سه رأس دیگر مستطیل Xسه کمان بالا به مرکز الف( 

 این سه نقطه نمایش چه اعدادی هستند؟

Cآیا ب(    ؟ برای ادعای خود دلیل بیاورید. 5

 ای رسم کنید که اضلاع مجاور به زاویۀ قائمه در آن اعدادی گویا باشند و وتر آن برابر باشد با:مثلث قائم الزاویه .42



2پ(   13ب(   5الف(    157ت(   10

به مرکز  ایدایره .43
 
 
 

6

0
که از نقطۀ  ایمکردهرسم  

 
 
 

3

1
 کند؟چه نقاطی قطع میها را در محور طول. این دایره کندعبور می  

گوییم می وجود داشته باشد آنگاه Aعضوی از  Bباشند که بین هر دو عضو دلخواه  از اعداد حقیقی مجموعهزیردو  Bو   Aاگر  .44

«A درB اگر برای مثال. «فرو رفته است  , , , ,A  1 2 4  در 1011 , ,B  0 3  Bبین هر دو عضو زیرا  ؛فرو رفته است 10

 وجود دارد: Aعضوی از 

 10و  3 10و  0 3و  B: 0دو عضو از 

 A: 1 1 4عضوی از 

 هستند؟درست  های زیرکدام یک از گزارهالف( 

 فرو رفته است. در  ( 3  فرو رفته است. در  ( 2  فرو رفته است. در  ( 1

 فرو رفته است. در  ( 6 فرو رفته است. در  ( 5 فرو رفته است. در  ( 4

 فرو رفته باشد. Dدر را طوری پیدا کنید که  Dپایانبی ۀب( مجموع

Aتوان نتیجه گرفت که میفرو رفته باشد  Aدر  Bفرورفته باشد و همچنین  Bدر  A( اگر پ B است؟ 

45. A لبریز از آب به گنجایش  یظرف2 را در  Aاگر همۀ آب ظرف . استلیتر   2خالی به گنجایش  یظرف Bو لیتر   2

 کدام گزاره درست و کدام نادرست است؟خالی کنیم  Bظرف 

2شود و لبریز می Bالف( ظرف  2  ریزد.لیتر آب بیرون می  2

 ریزد.شود و هیچ آبی بیرون نمیلبریز می Bب( ظرف 

 ماند.خالی می Bلیتر از ظرف   2پ( 

2 ت( 2  ماند.خالی می Bلیتر از ظرف   2

 نمایش اعشاری یک عدد حقیقی به شکل زیر است: .46

/ ...x a a a 1 2 30 

الف( فرض کنید    , ,n na a  1  توان گفت؟چه می x. در مورد گویا یا گنگ بودن 12

فرض کنید ب(    , ,n na a 2 1 2  توان گفت؟چه می x. در مورد گویا یا گنگ بودن 12



تواند به ترتیب روی دو های برابر قدم بزنیم. آیا جای پای ما میخواهیم روی محیط یک مثلث قائم الزاویۀ متساوی الساقین با گاممی .47

 باشد؟ Aقرار بگیرد به طوریکه آخرین جای پا رأس  Cو  Bرأس 

 

 سومین سه شنبه در هر ماه را به صورت یک مجموعه نشان دهید و روی محور اعداد حقیقی نمایش دهید. تاریخ روزالف(  .48

کند که فاصلۀ هر دو پیام متوالی نیم ساعت است. با به زمین ارسال می پیام رادیویی 10ب( یک موجود فرازمینی در هر شبانه روز 

 تواند ارسال شود و روی محور اعداد حقیقی نمایش دهید.هایی از شبانه روز مییک مجموعه نشان دهید پیام پنجم در چه زمان

 قدر مطلق
 :بدست آوریدهای زیر را عبارتحاصل  .49

 الف(  9 82 10 ب(    82 1 2 پ(  3  5 3  

ت(   1 2 2 ث(  3 2 2 3  

 چقدر است؟فاصلۀ نقطۀ متناظر با هر یک از اعداد زیر تا مبدأ الف(  .50

 2  ،1 2   ،2 2  ، 2 2 3  

 چقدر است؟ 2ب( فاصلۀ نقطۀ متناظر با هر یک از اعداد زیر تا 

xحاصل  .51 a x b    به ازایa x b    .را بدست آورید 

aاگر  .52 a2 حاصل  آنگاه   a a  
2 21  را ساده کنید. 1

حاصل  .53 x x 
22 xازای  بهرا  2  1  بدست آورید. 2

 های زیر را پیدا کنید.حاصل هر یک از عبارت xبه ازای مقادیر مختلف  .54

الف( 
x

x
ب(   

x

x
xپ(     x   )تx x  )ثx x  5  

55. x  :را پیدا کنید به شرطی که داشته باشیم 



xالف(  x  2   )بx  1 xپ(    4   2 3 1 ت(    0
x

x



1

3
  

xث(  10 3  

a, با فرض اینکه .56 b  خارج قسمت و باقیماندۀ تقسیمآنگاهa   برb  به ترتیب برابر باc   وr  زیر برقرار  شرطهر دو  اگراست

 باشد.

a: (1) شرط b c r     

r: (2) شرط b 0 

 .رابطۀ زیر نادرست است 4بر  11تقسیم  درمثلاً 

 



 



11 4
8 2
3

 

 :برقرار استتقسیم زیر هر دو شرط در اماّ برقرار نیست. ( 2)شرط زیرا باقیمانده عددی منفی است و به همین دلیل 

 

( )



 

   

11 4
12 3

11 12 1

 

 های زیر بدست آورید.خارج قسمت و باقیمانده را برای هر یک از تقسیم

 4بر تقسیم  21پ(  3بر تقسیم  16ب(  7بر تقسیم  30الف( 

برای هر یک از های سمت چپ در مورد این دو عدد درست است. دو عدد حقیقی هستند که فقط رابطه Bو  Aدر هر شکل  .57

 .کنیدپیدا و به هم وصل در سمت چپ را  رابطۀ درستهای سمت راست شکل

 

,A B A B  0 

 

,A B A B  0 

 
,A B A B  0 

A B0

A B0

A B0



 
,A B A B  0 

 
A B 

 پیدا کنید. bو  aبرای هر یک از بندهای زیر مثالی درست برای  .58

aالف(  b 0  وab 0   )بa b 0  وab 0   )پa b 0  وab 0 

aث(  b 0  وab 0 

abcاگر  .59 0  آنگاه حاصل عبارتa b c   باشد؟ تواندنمیکدام یک از موارد زیر 

aالف(  b c     )بa b c     )پa b c    

الف( دو مجموعۀ  .60 x x  5 و  2 x x  3  را روی محور اعداد حقیقی نشان دهید. 1

را در هر بند طوری پیدا کنید که مجموعۀ  bو  aب( عدد  x x a b    متناظر با مجموعه نقاط شکل مورد نظر

 باشد.

1 .  

2 . 

3 . 

را در هر بند طوری پیدا کنید که مجموعۀ  bو  aعدد پ(  x b x a    متناظر با مجموعه نقاط شکل مورد نظر

 باشد.

1 . 

2 . 

 های زیر را روی محور اعداد حقیقی نشان دهید:مجموعه .61

الف(  x x 2    )ب x x  1 پ(   2 x x  2 2 

Iدر هر مورد  .62 J و I J  وI J :را پیدا کنید و روی محور اعداد حقیقی نشان دهید 

A B0

A B 0



الف(  I x x   2 و  5 J x x    1 7 

ب(  I x x   2 و  4 J x x   5 7 

پ(  I x x  2  و J x x  9 

 به سؤالات زیر پاسخ دهید: ه به شکلبا توج .63

 

aالف( هر یک از مقادیر  b  ،d c  وa c .را بدست آورید 

,کدام یک از نقاط ب(  , ,a b c d  جواب معادلۀx b   است؟ 3

,ج( کدام یک از نقاط  , ,a b c d  در نامعادلۀx c 6 کنند؟صدق می 


